

Секция «Юриспруденция»

Испанские кортесы: причины возникновения, состав, компетенция.

Загрутдинов Алмаз Рустамович

Аспирант

Университет управления "ТИСБИ юридический, Казань, Россия

E-mail: half32@yandex.ru

На втором этапе развития феодализма завершается процесс формирования феодальных отношений и все структуры феодального общества достигают наиболее полного расцвета. В это время укрепляется централизованная власть в большинстве западноевропейский стран, начинают образовываться и укрепляться национальные государства (Англия, Франция, Германия) и др. Крупные феодалы все в большей степени зависят от короля. Однако власть короля по-прежнему не является подлинно абсолютной. Наступает эпоха сословно-представительных монархий. Именно в этот период начинается практическое осуществление принципа разделения властей и возникают первые парламенты - сословно-представительные органы, значительно ограничивающие власть короля. Ранее всего такой парламент-кортесы появился в Испании (конец XII – начало XII вв.). Исследователи едины в том взгляде, что временем возникновения кортесов следует считать созыв таких собраний сословий, в которых участвовали и представители городов.

Первым сословием в кортесах считалась светская знать (estado militar). Низший слой знати, инфсансоны, идальгос, впервые появились в кортесах в 1250 г. и заседали в дальнейшем не на всех собраниях. Духовенство (estado ecclesiastico) тоже состояло из высшего и низшего слоев. Третье сословие (estado llano) состояло из представителей городских общин (civitates, villaes). На церковных соборах (concilia), происходивших в 1050 г. в Коянце и в 1115 г. в Овьедо, присутствовал «плебс» - т. е. простые горожане. Но они играли роль аудитории, а не полноправных участников этих собраний в отличие от магната. Об участии в кортесах купеческого и ремесленного населения городов говорить не приходится, т.к. они не занимали прочного положения в муниципальном управлении.

К компетенции кортесов относилось обсуждение разнообразных вопросов государственной жизни: законодательства, налогового обложения, внешней политики, престолонаследия. Но они по характеру своей деятельности не выходили за рамки интересов королевской власти и господствующего класса в целом. Вместе с тем возникновение кортесов в Леоне и Кастилии на рубеже XII-XIII веков знаменует собой эволюцию политического устройства этих стран - формирование монархии с сословным представительством.

Литература

1. Корсунский А. Р. История Испании IX - XIII веков (Социально-экономические отношения и политический строй Астуро-Леонского и Леоно-Кастильского королевства). Учебное пособие. - М.: Высшая школа, 1976.
2. Пискорский В. Кастильские кортесы в переходную эпоху от средних веков к новому времени. Киев, 1897.

3. Пичугина И. С. «О положении крестьянства Леона и Кастилии XII—XIII веков» (по данным Фуэрос) // Сб. «Средние века», вып.21. — М, 1962